

新华国际时评

# 尼泊尔地震救援诠释命运共同体理念

今年4月25日，尼泊尔发生了8.1级大地震，仅仅十多天后，这个“鲜花盛开的国度”再度遭受7.5级强余震的重创，本已满目疮痍的大地上，惊魂未定的人们陷入了更大困境。发生在喜马拉雅南麓的强烈地震，还波及中国西藏、印度、孟加拉国等地。

大自然的变幻莫测与一波接一波的余震，让尼泊尔饱受蹂躏：全国约2700万人口中有近1000万人受到直接影响，近半数县遭灾，8500多人死亡，近2万人受伤。一方有难，八方支援，包括中国在内的国际社会救助迅速赶来。根据尼泊尔

方面不完全统计，已有来自30多个国家的107支医疗队在尼泊尔灾区救死扶伤。国际社会的救援力量互助合作、扶危济难，将他们的心和尼泊尔民众的心紧紧联结在一起，以实际行动承担起构建人类命运共同体的责任。

地震发生后，中国政府和人民大力支持尼政府和人民抗震救灾，重建家园，建立了“跨越喜马拉雅山脉的生命线”。正如中国驻尼泊尔大使吴春泰所说，中国以充分履行国际义务的实际行动践行了“亲诚惠容”的周边外交理念，充实了周边命运共同体内涵。

在东方，中国唐代诗人杜甫以“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”表达济世情怀；在西方，英国诗人约翰·唐恩感叹：“每一个人的死亡，都是我的损伤。”从古至今，人类从来没有停止过追寻构建命运共同体的脚步。

进入新世纪，当整个地球成为一个村落，这种追寻尤为迫切。“一棵树挡不住寒风”，地震、海啸、洪灾、疫情、战争、恐怖袭击……人类面临的共同挑战需要世界各国携手共克时艰、聚力合作。正如习近平主席指出的：“我们生活在同一个地球村，应该牢固树立命运共同体意识，顺应时代

潮流，把握正确方向，坚持同舟共济，推动亚洲和世界发展不断迈上新台阶。”

尼泊尔大会党政治家沙哈卡·柯伊拉腊的话让人印象深刻：尼泊尔人有着对和平的信仰，与其他国家有太多共同的东西。我们没有时间来勾心斗角，亚洲各国乃至全人类需要的是理解，是团结，是合作。

“孤举者难起，众行者易趋。”命运共同体早已不只是一个概念，尼泊尔地震国际大救援，以一个个生动感人的故事向世人诠释着同舟共济的命运共同体意识。（新华社加德满都5月19日电）



- 2015年世界教育论坛在韩国仁川松岛国际会展中心拉开帷幕
- 第68届世界卫生大会召开埃博拉疫情技术边会共议抗击埃博拉进展
- 欧盟决定采取军事行动打击地中海人口走私
- 缅甸副总统会见中联部副部长陈凤翔
- 日本维新党召开会议，选举该党干事长松野赖久担任新代表
- 叙利亚政府军在古城台德穆尔加强防卫
- 布隆迪总统更换3名政府部长
- 俄火箭发射失败致英国最大商业太空项目“全球无线宽带网络”(GX)的最后一颗组网卫星发射延后（均据新华社）

## 英国出现1960年以来首次通缩

据新华社伦敦5月19日电（记者吴丛司 吴心楠）英国国家统计局19日发布的数据显示，英国通胀率在4月份从上一个月的0.0%降至-0.1%，是自1960年有官方数据以来首次出现通缩。

英国国家统计局说，根据具有可比性的估计历史数据，这也是英国自1960年以来首次出现通缩。

导致4月通胀率下降的主要原因是交通运输成本的下降，特别是航运和海运费用下降。英国央行此前曾预测英国通胀率年内将跌至负值。英国财政大臣奥斯本表示，通胀率的下降只是暂时的。去年以来，油价下跌使英国通胀水平不断走低。

华威商学院院长马克·泰勒教授表示，英国出现通缩是因为能源和食品价格的下降，并不是因为需求疲软，这种通缩对经济来说并不是坏事。不过若通胀率持续走低，居民将推迟消费，进而削弱需求，这将影响经济发展。

数据还显示，当月剔除能源、食品、酒精和烟草等商品的核心消费价格指数同比上升0.8%，这一通胀率低于前一个月的1.0%。

显示，通胀率的下降只是暂时的。去年以来，油价下跌使英国通胀水平不断走低。

华威商学院院长马克·泰勒教授表示，英国出现通缩是因为能源和食品价格的下降，并不是因为需求疲软，这种通缩对经济来说并不是坏事。不过若通胀率持续走低，居民将推迟消费，进而削弱需求，这将影响经济发展。

数据还显示，当月剔除能源、食品、酒精和烟草等商品的核心消费价格指数同比上升0.8%，这一通胀率低于前一个月的1.0%。

## 英拉大米收购案初审开庭

若罪名成立或面临最高10年监禁

新华社曼谷5月19日电（记者李颖 杨云燕）泰国最高法院19日针对前总理英拉的大米收购案召开第一次听证会，英拉出庭并辩称清白。

最高法院从政人员刑事法庭决定，7月21日和28日将召开听证会继续审理此案，届时将审阅原告和被告提交的证据并提请双方证人。

最高法院要求英拉在7月3日前提交完整陈辞，并在7月21日和28日的庭审中出庭。法院还表示，英拉在案件审理期间，没有书面允

许不得离开泰国。

当天有50多人在法院外手持鲜花，高喊“英拉，加油”，对英拉表示支持。

分析人士认为，该案的审理可能持续数月。

2月19日，泰国总检察长办公室正式向最高法院提起了针对前总理英拉的刑事诉讼，指控英拉在其当政时期的大米收购项目中违反泰国刑法和反贪污法，导致国家财政巨额损失。如果罪名成立，英拉可能面临最高10年监禁。

## 喀布尔发生自杀式袭击

致多人死伤

据新华社喀布尔5月19日电（记者赵乙深 冯之磊）阿富汗首都喀布尔19日下午发生一起自杀式爆炸袭击，造成包括袭击者在内的5人死亡，24人受伤。

新华社记者当天目击爆炸过程。当地时间下午4时许，阿富汗司法部附近停车场内发生爆炸，现场顿时升起浓烟和火光。爆炸发生后，警察立即封锁了现场。一位目击者说，他看见至少8名受伤者被随后赶到的救护车带走。目前尚无组织和个人宣布制造这起袭击。

阿富汗塔利班武装4月底宣布发动“春季攻势”以来，喀布尔安全形势恶化。这已经是过去约一周以来发生的第4起爆炸袭击事件，密度之高近年罕见。



## 哥伦比亚山体滑坡造成至少40人死亡

5月18日从空中俯拍的哥伦比亚安蒂奥基亚省萨尔加德市的山体滑坡灾害现场。哥伦比亚政府18日确认，哥伦比亚西北部安蒂奥基亚省萨尔加德市当天发生山体滑坡，造成至少40人死亡。（新华社发）

## 柬埔寨东部发生车祸

至少21人死亡

据新华社金边5月19日电（记者薛磊 李弘）柬埔寨东部省份柴桢省19日晨发生车祸，一辆客车与一辆卡车相撞，导致至少21人死亡，数人受伤。

柴桢省警察局长秦昆说，当地时间6时45分，一辆客车和一辆运送工人的卡车在柴桢省磅罗区迎头相撞，卡车被彻底撞毁，事故造成至少21人死亡。数名伤员已被紧急送往医院治疗。

据当地媒体报道，出事客车是从柬埔寨首都金边开往越南的长途客车，在超车时撞上了对向驶来的运送工人的卡车。客车司机已被警方逮捕。由于道路状况差、车况差以及违规驾驶等，柬埔寨的交通事故死亡率一直居高不下。



## 外逃贪官乔建军前妻赵世兰 洛杉矶首次出庭

5月18日，外逃贪官乔建军的前妻赵世兰在位于美国洛杉矶的加利福尼亚州中区联邦法院外阻止记者拍摄。当日，赵世兰首次出庭，表示不认罪。

2015年3月，2011年贪污巨款后潜逃美国的中储粮周口直属库前主任乔建军及其前妻赵世兰，因涉嫌犯有向国外转移赃款、移民欺诈罪、共谋洗钱罪在美被正式起诉。赵世兰被捕，乔建军被美执法当局通缉。（新华社记者 薛颖 摄）

## 美国承认打击“伊斯兰国”行动受挫

### 伊拉克军队大规模集结准备向拉马迪发起反攻

新华社华盛顿5月18日电（记者易爱军 周而捷）美国白宫发言人舒尔茨18日说，伊拉克西部安巴尔省首府拉马迪的陷落是打击极端组织“伊斯兰国”行动中的一个“挫折”，但美国将帮助伊拉克安全部队夺回这座城市。

舒尔茨说，围绕拉马迪的争夺已经持续18个月，“不可否认这确实是一个挫折”，“但同样不可否认的是，我们将帮助伊拉克人夺回拉马迪”。

舒尔茨说，美国主导的联盟在过去三周里向“伊斯兰国”目标发动了32次空袭，其中过去24小时发动了8次空袭，已向伊拉克安全部队提供支持。美军飞机将继续搜寻该组织目标并实施精确打击，直到收复拉马迪为止。

舒尔茨还强调，针对“伊斯兰国”的军事行动会有“低潮和高潮”，白宫目前

没有考虑采取新的战略。

五角大楼发言人沃伦当天也强调，军方仍然认为，奥巴马政府的战略“行之有效”。

“伊斯兰国”武装分子14日晚开始对拉马迪发起猛攻。伊拉克安全部队未能有效阻止武装分子攻势，拉马迪于17日被武装分子完全占领。伊拉克安巴尔省官员18日说，“伊斯兰国”在占领拉马迪后没有放缓进军巴格达的攻势，目前已推进至距哈巴尼亚空军基地仅10公里左右的胡塞拜地区。

去年6月初，伊拉克爆发严重武装冲突，包括“伊斯兰国”在内的反政府武装相继夺取包括第二大城市摩苏尔在内的西部和北部大片土地。近几个月来，武装分子一直试图从安巴尔省向首都巴格达推进。目前，安巴尔省大约80%的土地被“伊斯兰国”占领。

据新华社巴格达5月18日电（记者陈序 尚乐）伊拉克西部安巴尔省官员18日说，伊拉克军方正在该省集结军队和民兵，准备向17日被极端组织“伊斯兰国”占领的该省首府拉马迪市发起反攻。

这名官员当天对新华社记者说，伊拉克军方正在向首都巴格达以西约80公里的哈巴尼亚空军基地大规模集结军队、民兵以及坦克和装甲车，准备对拉马迪市发起反攻。此外，大批什叶派民兵正在向巴格达以西约50公里的加马镇进发，准备收复被“伊斯兰国”武装分子占领的该镇及周边村庄。

“伊斯兰国”武装分子14日晚对拉马迪市发起猛攻，尽管伊拉克安全部队3个旅驰援拉马迪，但未能有效阻止武装分子的攻势，拉马迪于17日被武装分子完全占领。



5月19日，在泰国曼谷，泰国前总理英拉（中）出席大米收购案听证会后离开。（新华社记者 李芒芒 摄）

## 美出轨铁路客运线恢复运营

## 乘客起诉运营商未安装避免系统

据新华社华盛顿5月18日电（记者关建武 穆东）美国12日列车出轨事故中的4名乘客18日向美国全国铁路客运公司提起索赔诉讼。当天，美国东北部铁路客运线全部恢复运营。

这4名乘客包括2名西班牙公民和2名美国公民。他们通过代理律师向费城联邦法院提出诉讼，称在12日列车出轨事故中受到“严重致残伤害”。

这4名乘客的律师指责美国全国铁路客运公司未安装避免列车

出轨的系统，并指称列车驾驶员布兰登·博斯琴操作不当。

美国东北部铁路客运线路在暂停近一周后于18日全部恢复运营。联邦铁路局发言人凯文·汤普森表示，一种列车自动控制系统的已经在全部北向铁路上使用。

12日晚，美国全国铁路客运公司由华盛顿开往纽约东北部地区的188号列车在费城东北部驶经一处弯道时出轨。事故造成8人死亡，200多人受伤。

# 帮派枪战暴露美国社会顽疾

美国得克萨斯州韦科市警方5月18日以参与组织犯罪的罪名对170名帮派分子提出指控。前一天，当地多个摩托车帮派之间爆发枪战，造成9人死亡和至少18人受伤。

这一事件使人们对美国社会的帮派有了进一步了解，更在一定程度上揭示了美国这个所谓法制与公民社会存在的无法回避的顽疾。

## 众帮派利益纠纷

韦科市素有得克萨斯州“心脏”之称。枪击案发生在韦科35号公路旁的“双峰”餐厅。警方表示，这家餐厅去年8月开业以来一直是数个摩托车帮派聚集的“圣地”。案发当天，该餐厅聚集了至少来自5个摩托车帮派的150至200人。

在此次涉案的摩托车帮派中，来自得克萨斯州休斯敦的“强盗”摩托车俱乐部早就“臭名昭著”，它们被美国联邦调查局视为非法帮派。美国摩托车协会前主席曾表示，99%的摩托车车手为遵纪守法的公民，另外1%则属于违法乱纪的滋事者。

“强盗”俱乐部成立于1966年，有210个分部，在22个国家和地区有大约2400

名成员，其中大多数为白人男性。

虽然此次枪战的原因目前不是十分明了，但有报道说主要是由这些帮派之间因地盘划分及新成员的招募谈不拢而引起的。有专家认为，地盘的划分和新成员的招募会直接影响到俱乐部之间的利益分配，因此，分配不均产生恶斗势在难免。

## 案发前曾有风声

枪战造成的社会影响十分恶劣。事发现场周围很大的一个商业区至今仍因安全原因关闭歇业，周围地区的交通也由于警方的封锁被迫改道。除了事发现场周围，韦科警方还在该市的市中心等地加强了安全检查。

事实上，对于此次枪战，韦科警方事先已经获悉线索，但可惜未能成功避免惨剧的发生。

韦科警方表示，他们几个月前就掌握了这些摩托车帮派酝酿在“双峰”餐厅开会的线索。为了打掉这一隐患，他们曾几次尝试与餐厅管理部门沟通，希望他们能够取消这些帮派的聚会。

韦科警方发言人无奈地对新华社记

者表示，基于现有法律条款的限制，他们无能为力。就商家而言，他们不能随便取消为这些摩托车车手的服务；对警方来说，如果商家不愿意，他们也无法采取进一步的行动，在未发生犯罪行为之前，他们也无权去惩处这些摩托车车手。要想避免这种悲剧的发生，执法部门、商家及社区的通力合作尤为重要。

## 社会顽疾再度被关注

韦科帮派枪战案令帮派犯罪这一美国社会顽疾再度浮出水面。根据美国司法部的报告，美国目前至少有3万个帮派和超过100万活跃的帮派成员。在大中城市，半数以上的杀人案件是由帮派暴力造成的。

美国法律和社会学专家普遍认为，帮派的成因是社会、政治、家庭、教育等多种因素综合作用的结果，现在还无法找到能彻底解决帮派问题的“灵丹妙药”。近年来，美国帮派组织有越来越年轻化的趋势，让帮派犯罪防治变得更加复杂和艰巨。

分析人士指出，美国很多地方处理帮派问题的主要措施还停留在加强警方巡逻或宵禁等办法上。帮派犯罪防治应分

为三个阶段，第一预防，第二干预，第三才是打击。

此次枪战案还令一直以来的枪支管控问题再度受到关注。得克萨斯州素来民风彪悍，枪支文化全美闻名。该州人口大约2600万，而枪支数量却高达6800万支。有报道说，得克萨斯州现在一年大约有360人死在枪下。

今年年初，得克萨斯州通过法案，允许民众公开携带枪支以及在暴露枪支的情况下将其带进公立学校校园。法案预计将于明年1月起正式实行。此次枪战引起有识之士的警觉，他们强烈反对得克萨斯州州长签署这一法案。

专家指出，如果美国不能消除社会不公、枪支泛滥依旧，就很难挡住帮派对一些青少年的蛊惑，对帮派犯罪这一社会毒瘤的标本兼治也就无从谈起。（新华社北京5月19日电）



## “义新欧”返程班列从西班牙启程

5月18日，在西班牙阿布罗尼德尔铁路货运站，“义新欧”班列驶离车站。

西班牙当地时间18日上午10时45分，随着一声清脆响亮的汽笛声，备受关注的“义新欧”返程

班列从西班牙首都马德里西南部的阿布罗尼德尔铁路货运站徐徐开出，目的地是以小商品集散地闻名世界的中国东部城市——浙江义乌。

新华社记者 谢海宁 摄